

# 国内外电影彩蛋横行 狗尾续貂还是锦上添花?



“《金刚狼2》片尾有惊喜彩蛋?提前离场就亏啦。”万达院线在官方微博上特意提醒观众,并表态:“只要您在现场,我们绝不拍片尾,请放心观影。”

电影彩蛋是奖赏给影迷的福利,DVD时代他们在一帧帧画面里耐心寻找并互相交流,如今他们在影院里静静地等待演职员字幕表后面那几十秒、几分钟的意外惊喜。如今的国产片也像海外片一样,制作彩蛋已经成了惯用手法。

什么是电影彩蛋呢?不少业内人士认为,彩蛋是从西方传过来的概念,复活节中就有找彩蛋的游戏,寓意着惊喜。为了给观众一些惊喜,好莱坞制片方开始在电影正片结束后追加一段剧情,内容可能是对电影剧情的解密,或者是为续集埋下伏笔等。

## 类型 彩蛋片尾有 影片中间也会有

通常情况下,大家对于电影彩蛋的理解是,片尾字幕放完,会有一段追加短片,让观众在影片结尾有意收获。联瑞影业总裁蔡元介绍说,老式的香港电影有个传统,会将拍摄中NG的部分做成花絮,放在影片结尾处,大家看正片时看不到镜头背后的故事,在结尾放上镜头背后的拍摄花絮,观众也由此养成了在片尾找彩蛋的习惯。

电影彩蛋包括的范围广泛,电影中不仔细寻觅、会被忽略的有趣

细节都可以算作彩蛋,它们不仅隐藏在字幕之后,在正片里也会出现。影评人云飞扬介绍说,《泰囧》中范冰冰的出场本身就是一个彩蛋,她的出现不仅让片中的王宝强意外,也给了观众很大的惊喜。成龙主演的《十二生肖》中,饰演男主角爱人的是息影多年的林凤娇,她只在结尾处露了个脸,其余都只有画外音。

除了上述几种情况,云飞扬还介绍说,有时候片尾出现的字幕都有可能

是彩蛋,“《北京遇上西雅图》中饰演汤唯男友的人一直没有出现,而是用声音代替,看到片尾字幕才知道,他的声音原来是刘仪伟配的,如果不看到片尾就不会知道这些惊喜,也不会完全理解创作者的意图。”

但不管是出现在片尾还是影片中,业内人士普遍认为,彩蛋不能脱离电影本身的内容存在,它必须是电影的一部分,是跟电影有关系的。

不过,很多观众不知道自己正看的片子有彩蛋,他们往往遗憾地

在电影字幕刚出来的时候就离开了放映厅。云飞扬认为,这与观众没有养成习惯有关。为了让更多的观众看到彩蛋,发行方也是想尽办法,在影片放映前就开始广而告之。蔡元告诉记者,他们现在发行的《意外的恋爱时光》片尾有三个彩蛋,这其实也是宣传的重要物料,“有些是放在前端营销来用,作为预告发布给大家,有些是上映之后作为补充物料去做。作为营销物料彩蛋是一个很好的方式。”

## 目的 彩蛋角度不同 为的都是好玩

在进口系列电影中,彩蛋往往会起到预告下集的作用,而在国产片中,通常喜剧片、悬疑片的彩蛋比较多。业内人士认为,悬疑片的彩蛋会给人一种反转效果,容易把悬疑的成分再推进一步;而喜剧片的彩蛋能增加影片的趣味性。而无论创作者制作彩蛋的目的为何,呈现的效果一定是好玩的。

很多导演想把观众留在影院看

完字幕,彩蛋是最管用的方法。《春娇与志明》的最后,余文乐长发披肩男扮女装演唱主题曲《别问我是谁》,极尽搞笑之能事。谈及这个特殊的“惊喜”,导演彭浩翔直言,这么做的原因并非取悦观众,是因为电影上字幕后,很多观众都离开了影院,为了惩罚这些提前离场的观众,他故意在片尾放了彩蛋。

而有些影片本身结尾比较悲,

但片尾彩蛋比较欢快,这样能舒缓影片本身带来的压抑,对片子本身的市场会有一定帮助。《小时代》的片尾彩蛋歌曲名为《小时代》,紧扣电影名,杨幂、柯震东、郭采洁等主演颠覆各自的角色,尽显搞笑功力,这竟然成了整部影片最大的亮点。谈起制作彩蛋的初衷,导演郭敬明说:“因为最后两场戏略为伤感,但我不想让观众哭着出影院,所以

才有了这个想法。”

当然,彩蛋最常见的目的还是娱乐观众,制造惊喜。

姜文执导的《让子弹飞》结尾彩蛋耐人寻味,尽管有诸多替身,周润发饰演的黄四郎在片中还是死掉了,但结尾处一个打扮成黄四郎的人出现在火车背后,由此关于黄四郎死没死的讨论也着实让影迷兴奋了一阵。

## 疑问 影院提前亮灯 照顾各方需求

不少观众认为,影院提前亮灯影响了他们看完彩蛋。云飞扬介绍说,《狄仁杰2》他是和徐克、冯绍峰一起看的,即便是这样,他们都在亮着灯的情况下看完了片尾的彩蛋。

对于提前亮灯这件事,很多影院经理也表示很无奈。

UME 华星国际影城副总经理刘晖表示,从安全退场这个角度讲,是有必要开一点灯的,“正片结束,有很多观众要走,从影院的角度讲的话,适当地要亮一些灯,让走的人安全退场,不然会有观众摔着。香港影院也是这样做的,要全开也不

对,让想看的人还能看。”

有业内人士还认为,影院提前亮灯实际上是让清洁工早点进来打扫卫生,这样就不占用两场之间的时间,一天就能多排一场。对此,刘晖表示,从影院经营的角度这么考虑很正常,大家都希望抢时间,但都

要适度,对于有片尾彩蛋的影片,他们会留足时间。

同时,刘晖也提醒片方,“在做彩蛋的时候尽量字幕一出来就放,这样不至于很多观众焦急等待,甚至错过了也不知道,这方面《狄仁杰2》做得就很好。” 法晚

## 春晚语言类节目 25日一审

昨天,位于北京西四环的央视影视之家的春晚倒计时牌上亮闪闪的时间定格在“倒计时100天”,这也意味着一年一度的春晚进入最紧张的冲刺时期。然而本应有的紧张和忙碌却似乎被某种表象掩藏了起来。

有媒体获知,春晚节目组各部门工作一直都在有序的推进之中,而语言类节目的一审将于25日进行。和哈文要求所有语言类节目必须从一审参加到三审,一场审查不能落不同,今年冯小刚采取的是“谁准备好了谁就来的”方式。因此,在25日只会有部分节目亮相。

而观众们最关心的赵本山是否会出现在这次审查中变数很大。哈文导演的两届春晚,赵本山小品一般都会在三审时才亮相。而今年的情况特殊,除去小品演员的身份,赵本山还是语言类节目总导演,届时可能会到现场为其小品把关。不过目前赵本山是否赴京,仍在等待通知。 廖沈

## “舌尖上的中国2” 春节开播

去年,央视大型纪录片《舌尖上的中国》播出后,引起巨大轰动,“舌尖”热潮席卷全国,也让该片续集的拍摄很快提上日程。

最新消息称,《舌尖上的中国2》将于2014年春节在CCTV-9纪录频道播出,影片拍摄地点同样遍布大江南北,共分为《时节》、《脚步》、《心传》、《家常》、《秘境》、《相逢》、《三餐》七集。

《舌尖2》会给观众带来哪些新鲜的体验?先有媒体爆出消息,称节目组准备打出“颤抖吧!”的口号,续集将聚焦“暗黑料理”,会让很多观众大吃一惊。何为“暗黑料理”?网友首先想到的,就是平常很少看到的诡异菜品,难道是“爆炒小强?红烧田鸡?油爆蚂蚱?药炖甲鱼?”

不久后,节目组官方微博“CCTV9舌尖”辟谣,称以上两家媒体的报道不实,《舌尖上的中国》关注的是“美食”,并承诺,新一季“舌尖”不会给大家带来“暗黑”的体验。同时官微也证实,目前续集已经进入拍摄阶段。 时光

## 贝克汉姆女儿踢球 全家人来助威

近日,国外娱乐网站曝光了一组贝克汉姆女儿“七公主”哈珀·贝克汉姆和爸爸妈妈还有哥哥们一起去洛杉矶的公园玩耍的照片。

“七公主”身穿印有“SUPER SOCCER STARS”的蓝色运动T恤和小贝款的皇马球裤,大展身手,当“七公主”踢进一个球后,非常开心地跑到场边与妈妈和哥哥们庆祝,爸爸贝克汉姆则当起女儿的专属摄影师,在一旁拍个不停。

当天,贝克汉姆二儿子罗密欧则穿着阿森纳现役球星张伯伦的球衣,而三儿子科鲁兹看来则是皇马的粉丝。 腾娱

